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用信息的信息意识。二是通过学生对网络交流工具应用技能和自媒体制作技能等学习实

践，引导学生构建形成有效运用工具与资源的解决方案，培养学生的计算思维。三是通

过学生体验自媒体学习交流平台的实践体验，强化学生对数字化、网络化的知识学习与

分享环境的了解和掌握，提升学生的数字化学习创新能力。四是在本课内容的学习过程

中，通过引导学生树立正确的网络行为态度，强调在网络交流、网络信息发布等活动中，

坚持正确的网络文化导向，弘扬社会主义核心价值观等的教育，强化学生的信息社会责

任意识。

借助网络交流的知识学习与实践体验中不同内容和情境，有机融入课程思政元素。

教学中可设计的课程思政元素举例见表 2-4。

表 2-4 教学中可设计的课程思政元素举例（2.4 节）

课程思政点 教学目的

情境导入：生活中的网络通信工具
培养学生积极的学习态度，引导学生科学利用现代工具

提升当代社会的生活技能，争做合格的数字公民

任务 2 知识讲解：自媒体信息发布规范
引导学生提高法律和社会公德意识，使学生认识到在网络

上合法、合理地发布、获取和使用信息资源的重要意义

探究与合作：运用网络远程控制 引导学生提高法律意识和网络安全意识

教学设计范例

教学项目 进行网络交流 课时数 3 学时

授课对象

专业 班级 授课日期

学情分析

知识储备

行为习惯

能力基础

教学目标

会使用网络通信工具；

会编辑、加工和发布网络信息；

会进行网络远程操作；

能在网络交流、网络信息发布等活动中，坚持正确的网络文化导向，弘扬社会主义核心价值观
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87 2.4 进行网络交流

教学重点
会使用电子邮件和即时通信软件；

能利用微信后台创建并发布自媒体图文消息

教学难点
自媒体信息的排版规则；

远程协助工具的操作使用

教学环境 信息化教学平台、多媒体教学广播系统、可上网的计算机及移动终端

第 1学时

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

课前任务
生活中的网络交流方

式与常用的工具

（1）回顾与梳理生活中使用的

网络交流工具

（2）整理学习文档，以电子邮

件形式把学习文档发给教师邮

箱，体验邮件发送与接收工具

的使用

（1）准备教学案例及

资源

（2）根据学生提交信

息 和 在 线 测 评 情 况 分

析学情

让学生了解在互

联网时代人人们

是如何进行网络

交流的

课程导入

在日常生活中，同学

们都喜欢通过哪些网

络通信工具进行交流，

选择这些工具的原因

是什么

围 绕“ 生 活 中 的 网 络 通 信 工

具 ”开展头脑风暴

提 出 问 题， 引 导 开 展

头脑风暴

以头脑风暴方式

回顾学生已有的

技 能， 引 出 主

题，展开本节课

的教学内容

任

务

1

自学

展示

展示所了解的常用的

网络通信工具

（1）与生活相结合，分享所了

解的生活中常用的网络通信工具

（2）探讨互联网的通信方式

与工具应用对现实生活有哪些

影响

组 织 学 生 自 学 展 示 与

交 流 探 讨， 进 行 指 导

点评

让学生了解人们

交 流 方 式 的 改

变，以及通信工

具的变化

知识

讲解

（1）电子邮件的应用

（2）即时通信软件的

应用

（1）申请电子邮箱并使用电子

邮箱收发信息

（2）使用即时通信软件传送

交流信息

（1）进行知识解读并

进行操作示范

（2）指导学生根据示

范完成操作

让学生了解电子

邮件和即时通信

软件的功能和使

用方法

实践

体验

使用即时通信软件和

收发邮件
归纳 QQ 软件的功能

引导学生实践体验 QQ

软件的功能

采 用 归 纳、 拓

展、探索新功能

的形式，让学生

在总结和探索中

学习新知。

讨论

与交

流

电子邮件和即时通信软

件各有什么优缺点，分

别适合哪种应用情境？

学生分组讨论
对 学 生 讨 论 结 果 进 行

总结

通 过 课 堂 讨 论，

让学生掌握电子

邮件和即时通信

软件各自适合的

应用情境

探究与

合作
学习 QQ 软件的新功能

探索学习 QQ 软件的新功能，

如远程协助功能的使用

引 导 学 生 学 习 QQ 软

件的新功能

让学生掌握即时通

信软件的新功能

课后拓展
（1）完成单元测试任务

（2）整理本课学习内容思维导图

续表
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88 第 2 单元 神奇的 e 空间—网络应用

第 2学时

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

任

务

2

情境

导入

学校举行“红五月，我

心向党”大合唱比赛，

需要将比赛的精彩过程

和结果通过微信公众号

进行发布展示

小组合作使用微信公众号进行

自媒体创作

（1）指导学生创作

（2）对学生的完成速

度、 信 息 可 读 性、 排

版美观程度进行考核。

以学生实践探索

应用的方式组织

学生进行相应知

识技能的学习

自学

展示

“ 红五月，我心向党 ”

大合唱比赛结果微信

公众号编辑排版展示

学生分组进行展示

每组推选一位组员对创作思路

进行介绍

对 学 生 展 示 情 况 进 行

点评

通过实例引出并

落实微信公众号

的学习任务

知识

讲解

（1）微信公众号编辑

排版操作方法及自媒

体内容制作规范

（2）自媒体发布规范

听讲思考，分析自己作品存在

的不足

讲 读 知 识， 引 导 学 生

思考

通过比较、分析

以及改进，培养

学 生 分 析 问 题、

解决问题的能力

实践

体验

微信公众号编辑排版

内容的完善改进

各小组对微信公众号编辑排版

内容进行修改完善
进行实时巡视指导

通 过 任 务 实 施，

培养学生学习新

知识和分析问题

的能力

讨论

与交

流

自媒体内容的排版规

则：

（1）不规范的排版不

仅仅让阅读者无法抓

住 文 章 主 旨 和 重 点，

还 会 产 生 视 觉 疲 劳，

最终放弃阅读

（2）规范美观的排版

一般都字体大小适当，

段落样式统一，文字

颜色不超过 3 种

继续通过微信公众平台后台页

面，大致浏览了编辑器的各项

功能，通过以下步骤完成图文

消息的文字排版：

（1）清除格式

（2）字体调整

（3）对齐方式

（4）添加引用

（5）超级链接

组 织 学 生 进 行 讨 论，

帮 助 学 生 对 认 知 进 行

梳理

课堂讨论，进行

观点碰撞，引发

思考，理解规则

技巧

探究与

合作

以操作 Windows10 远

程桌面为例，体验远

程桌面功能、远程协

助功能

分小组体验 Windows 远程桌面

功能，远程协助功能；体验使

用向日葵等远程控制软件工具

指 导 协 助 学 生 的 探 究

合作

通 过 任 务 实 施，

培养学生学习新

知识和分析问题

的能力

课后拓展

（1）让学生在微信公众号、QQ 空间或微博中发布本节课学习总结，力争做到文、图、影（像）并茂

（2）使用 QQ 空间，实现分享、交流、留言等互动

（3）整理本课学习内容思维导图

教学反思

2.4 教学流程图
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